
281 

 

 

 

 

 

 

 

 

www.apuntesmareaverde.org.es 

 

Autor: Antonio Menguiano 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Matemáticas Aplicadas a 
las Ciencias Sociales II 
Selectividad 2023 

Comunidad autónoma de

LA RIOJA 

 



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2022 – 2023.  Autor: ANTONIO MENGUIANO 

Comunidad Autónoma de LA RIOJA    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)282 

 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL 
ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE 

GENERAL 
CURSO: 2022–2023 

MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS 
SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES
El examen está distribuido en tres bloques, cada uno con tres ejercicios. En total se debe contestar a 4 ejercicios, de dos maneras posibles: 
o bien se eligen dos bloques y se contesta a 2 de cada uno de ellos, o bien se contesta a dos de un bloque y a uno de cada bloque restante. 
Para evitar confusiones, se  recomienda consignar claramente en  la primera página de  las hojas de respuesta a qué cuatro ejercicios se 
responden en el examen. Todas las respuestas deben ser debidamente justificadas. Se permite el uso de calculadoras científicas siempre 
que no sean ni programables ni gráficas, y que no calculen integrales. 

TIEMPO: 90 minutos. 
Bloque 1. Álgebra y programación lineal.

Problema 1.1: 

 

 

Problema 1.2: 

 

Problema 1.3: 
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Bloque 2: Análisis 

Problema 2.1: 

 
Problema 2.2: 

 
Problema 2.3: 

 
Bloque 3. Estadística y Probabilidad 

Problema 3.1: 
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Problema 3.2: 

 
Problema 3.3 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO 

Bloque 1. Álgebra y programación lineal. 

Problema 1.1: 

 

Solución 

𝑎ሻ   Sean 𝑥, 𝑦, 𝑧 el número de botellas de vino joven, crianza y reserva que ha comprado la empresa, 
respectivamente. 

  El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente: 

 

                    𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 100
                       4𝑥 ൅ 8𝑦 ൌ 12𝑧
12𝑦 ൅ 8𝑧 െ 20 ൌ 8𝑦 ൅ 12𝑧

ൡ  
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 100
𝑥 ൅ 2𝑦 െ 3𝑧 ൌ 0
     4𝑦 െ 4𝑧 ൌ 20

ൡ  
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 100
𝑥 ൅ 2𝑦 െ 3𝑧 ൌ 0
             𝑦 െ 𝑧 ൌ 5

ൡ. 

  Resolviendo por sustitución, siendo 𝑦 ൌ 𝑧 ൅ 5: 

𝑥 ൅ ሺ𝑧 ൅ 5ሻ ൅ 𝑧 ൌ 100
𝑥 ൅ 2ሺ𝑧 ൅ 5ሻ െ 3𝑧 ൌ 0

ൠ  𝑥 ൅ 2𝑧 ൅ 5 ൌ 100
     𝑥 െ 𝑧 ൅ 10 ൌ 0

ቅ  𝑥 ൅ 2𝑧 ൌ 95
𝑥 െ 𝑧 ൌ െ10

ቅ 𝑥 ൅ 2𝑧 ൌ 95  
2𝑥 െ 2𝑧 ൌ െ20

ቅ ⇒     

⇒ 3𝑥 ൌ 75;   𝑥 ൌ 25.   25 ൅ 2𝑧 ൌ 95;   2𝑧 ൌ 70;  𝑧 ൌ 35.    𝑦 ൌ 35 ൅ 5 ⇒ 𝑦 ൌ 40. 

 

𝑯𝒂𝒏 𝒄𝒐𝒎𝒑𝒓𝒂𝒅𝒐 𝟐𝟓 𝒃𝒐𝒕𝒆𝒍𝒍𝒂𝒔 𝒅𝒆 𝒗𝒊𝒏𝒐 𝒋𝒐𝒗𝒆𝒏, 𝟒𝟎 𝒅𝒆 𝒄𝒓𝒊𝒂𝒏𝒂 𝒚 𝟑𝟓 𝒅𝒆 𝒓𝒆𝒔𝒆𝒓𝒗𝒂. 

 

𝑏ሻ   𝐶𝑜𝑠𝑡𝑒 ൌ 4 ൉ 25 ൅ 8 ൉ 40 ൅ 12 ൉ 35 ൌ 100 ൅ 320 ൅ 420 ൌ 840. 

 

𝑳𝒂 𝒆𝒎𝒑𝒓𝒆𝒔𝒂 𝒉𝒂 𝒈𝒂𝒔𝒕𝒂𝒅𝒐 𝒆𝒏 𝒍𝒂 𝒄𝒐𝒎𝒑𝒓𝒂 𝒅𝒆𝒍 𝒗𝒊𝒏𝒐 𝟖𝟒𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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Problema 1.2: 

 

Solución 

  Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero. 

𝑖ሻ |𝐴| ൌ ቚ 3 1
െ6 െ2

ቚ ൌ െ6 ൅ 6 ൌ 0 ⇒ 𝐴 𝑛𝑜 𝑒𝑠 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒. 

𝑖𝑖ሻ   |𝐵| ൌ ቚ2 1
0 3

ቚ ൌ 6 െ 0 ൌ 6 ് 0 ⇒ 𝐵 𝑒𝑠 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒.   

𝐵௧ ൌ ቀ2 0
1 3

ቁ ;   𝐴𝑑𝑗. 𝑑𝑒 𝐵௧ ൌ ቀ3 െ1
0 2

ቁ.  

  𝐵ିଵ ൌ ஺ௗ௝.ௗ௘ ஻೟

|஻|
ൌ

ቀଷ ିଵ
଴ ଶ

ቁ

଺
 ⇒  𝐵ିଵ ൌ ଵ

଺
൉ ቀ3 െ1

0 2
ቁ. 

𝑖𝑖𝑖ሻ   |𝐶| ൌ ቚ1 െ1
1 1

ቚ ൌ 1 ൅ 1 ൌ 2 ് 0 ⇒ 𝐶 𝑒𝑠 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒.   

  Se obtiene la inversa de C por el método de Gauss‐Jordan. 

ሺ𝐶|𝐼ሻ ൌ ቀ1 െ1
1 1

ቚ1 0
0 1

ቁ ⇒ ሼ𝐹ଶ → 𝐹ଶ െ 𝐹ଵሽ ⇒ ቀ1 െ1
0 2

ቚ 1 0
െ1 1

ቁ ⇒  

⇒ ቄ𝐹ଶ → ଵ

ଶ
𝐹ଶቅ ⇒ ൬1 െ1

0 1
ฬ

1 0
ష

భ
మ

భ
మ

൰ ⇒ ሼ𝐹ଵ → 𝐹ଵ ൅ 𝐹ଶሽ ⇒ ቆ1 0
0 1

ቤ
భ
మ

భ
మ

ష
భ
మ

భ
మ

ቇ ⇒         

 ⇒  𝐶ିଵ ൌ
ଵ

ଶ
൉ ቀ 1 1

െ1 1
ቁ. 

𝑖𝑣ሻ 𝐴 ൉ 𝐵 ൉ 𝐶 ൌ ቀ 3 1
െ6 െ2

ቁ ൉ ቀ2 1
0 3

ቁ ൉ 𝐶 ൌ ቀ 6 6
െ12 െ12

ቁ ൉ ቀ1 െ1
1 1

ቁ ൌ   

ൌ ቀ 12 0
െ24 0

ቁ ൌ 12 ൉ ቀ 1 0
െ2 0

ቁ. 

  |𝐴 ൉ 𝐵 ൉ 𝐶| ൌ 12 ൉ ቚ 1 0
െ2 0

ቚ ൌ 12 ൉ 0 ൌ 0 ⇒ ሺ𝐴 ൉ 𝐵 ൉ 𝐶ሻ 𝑛𝑜 𝑒𝑠 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒.  

𝑣ሻ |𝐵 ൉ 𝐶| ൌ ቚቀ2 1
0 3

ቁ ൉ ቀ1 െ1
1 1

ቁቚ ൌ ቚ3 െ1
3 3

ቚ ൌ 9 ൅ 3 ൌ 12 ് 0 ⇒  

⇒ ሺ𝐵 ൉ 𝐶ሻ 𝑒𝑠 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒. 

ሺ𝐵 ൉ 𝐶ሻ௧ ൌ ቀ 3 3
െ1 3

ቁ ;   𝐴𝑑𝑗. 𝑑𝑒 ሺ𝐵 ൉ 𝐶ሻ௧ ൌ ቀ 3 1
െ3 3

ቁ.  

  ሺ𝐵 ൉ 𝐶ሻିଵ ൌ ஺ௗ௝.ௗ௘ ሺ஻൉஼ሻ೟

|஻൉஼|
ൌ

ቀ ଷ ଵ
ିଷ ଷ

ቁ

ଵଶ
 ⇒  ሺ𝐵 ൉ 𝐶ሻିଵ ൌ ଵ

ଵଶ
൉ ቀ 3 1

െ3 3
ቁ.   
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Problema 1.3: 

 

Solución 

  Las restricciones que se plantean en el ejercicio son las siguientes: 

8𝑥 ൅ 4𝑦 ൒ 80
 3𝑥 ൅ 6𝑦 ൒ 60
 𝑥 ൅ 12𝑦 ൒ 60
  𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൢ  

  2𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 20
  𝑥 ൅ 2𝑦 ൒ 20
𝑥 ൅ 12𝑦 ൒ 60
 𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൢ. 

① ⇒ 2𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 20 ⇒ 𝑦 ൌ 20 െ 2𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

② ⇒ 𝑥 ൅ 2𝑦 ൒ 20 ⇒ 𝑦 ൒ ଶ଴ି௫

ଶ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

③ ⇒ 𝑥 ൅ 12𝑦 ൒ 60 ⇒ 𝑦 ൒ ଺଴ି௫

ଵଶ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

La zona factible, que es abierta, es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 

La  función  de  objetivos,  que  minimiza  el 
tiempo, es la suma de ambos tiempos, es decir: 

𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 𝑦. 

Los  vértices  de  la  zona  factible  son  los 
siguientes: 

𝐴 ⇒
             𝑥 ൌ 0
2𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 20ൠ ⇒ 𝐴ሺ0, 20ሻ. 

𝐵 ⇒
2𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 20
𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 20ൠ 

4𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 40  
െ𝑥 െ 2𝑦 ൌ െ20ൠ ⇒

3𝑥 ൌ 20;   𝑥 ൌ ଶ଴

ଷ
;  ସ଴

ଷ
൅ 𝑦 ൌ 20;    

𝑦 ൌ ଶ଴

ଷ
⇒ 𝐵 ቀଶ଴

ଷ
, ଶ଴

ଷ
ቁ. 

𝐶 ⇒
  𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 20
𝑥 ൅ 12𝑦 ൌ 60ൠ  

െ𝑥 െ 2𝑦 ൌ െ20
𝑥 ൅ 12𝑦 ൌ 60  ൠ ⇒

10𝑦 ൌ 40;   𝑦 ൌ 4;   𝑥 ൅ 8 ൌ 20;   

x  0  10 

y  20  0 

x  0  2 

y  10  0 

x  0  24 

y  5  3 

② 

①

𝑌
𝐴

𝐶 

𝑂 𝑋10 5

5

15

10

𝐵

15 

20

20

③
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𝑥 ൌ 12 ⇒ 𝐶ሺ12, 4ሻ.  

Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices son los siguientes: 

         𝐴 ⇒ ሺ0, 20ሻ ൌ 0 ൅ 20 ൌ 20.  

         𝐵 ⇒ ቀଶ଴

ଷ
, ଶ଴

ଷ
ቁ ൌ ଶ଴

ଷ
൅ ଶ଴

ଷ
ൌ ସ଴

ଷ
ൌ 13,33.  

         𝐶 ⇒ ሺ12, 4ሻ ൌ 12 ൅ 4 ൌ 16.  

El mínimo tiempo se produce en el punto 𝐵 ቀଶ଴

ଷ
, ଶ଴

ଷ
ቁ.  

Expresando el tiempo en forma compleja: 

𝑡 ൌ ଶ଴

ଷ
 ℎ ൌ 6 ℎ ൅ ଶ

ଷ
 ℎ ൌ 6 ℎ ൅ ଵଶ଴

ଷ
 𝑚𝑖𝑛 ൌ 6 ℎ ൅ 40 𝑚𝑖𝑛. 

 

𝑴í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒕𝒊𝒆𝒎𝒑𝒐 𝒂𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂𝒏𝒅𝒐 𝟔 𝒉𝒐𝒓𝒂𝒔 𝒚 𝟒𝟎 𝒎𝒊𝒏𝒖𝒕𝒐𝒔 𝒂 𝒄𝒂𝒅𝒂 𝒕é𝒄𝒏𝒊𝒄𝒂. 
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Bloque 2: Análisis 

Problema 2.1: 

 
Solución 

Por  ser  una  función  racional  su  dominio  en  el  conjunto  de  los  números  reales,  excepto  los 
valores reales de 𝑥 que anulan el denominador. 

𝑥ଶ ൅ 𝑥 െ 2 ൌ 0;   𝑥 ൌ ିଵേ√ଵା଼

ଶ
ൌ ିଵേ√ଽ

ଶ
ൌ ିଵേଷ

ଶ
⇒ 𝑥ଵ ൌ െ2, 𝑥ଶ ൌ 1 ⇒  

⇒ 𝑫ሺ𝒇ሻ ⇒ 𝑹 െ ሼെ𝟐, 𝟏ሽ.    

Asíntotas horizontales:  son de  la  forma 𝑦 ൌ 𝑘  y  son  los valores  finitos de  la  función cuando 𝑥 
tiende a más o menos infinito. 

         𝑘 ൌ lim
௫→േஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→േஶ

௫మା௫

௫మା௫ିଶ
ൌ 1 ⇒ Asíntota horizontal: 𝑦 ൌ 1. 

  Asíntotas  verticales:  son  los  valores  finitos  de 𝑥  que  hacen  que  la  función  tienda  a  infinito  o 
menos infinito: son los valores que anulan el denominador (sin que se anule el numerador). 

  Asíntotas verticales: 𝑥 ൌ െ2; 𝑥 ൌ 1. 

  Las tendencias de la función en las asíntotas verticales las indican sus límites laterales. 

  𝑥 ൌ െ2 ⇒ ቐ
lim

௫→ିଶష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ିଶష

௫మା௫

ሺ௫ାଶሻሺ௫ିଵሻ
ൌ ସିଶ

଴ష൉ሺିଷሻ
ൌ ଶ

଴శ ൌ ൅∞

lim
௫→ିଶశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିଶశ

௫మା௫

ሺ௫ାଶሻሺ௫ିଵሻ
ൌ ସିଶ

଴శ൉ሺିଷሻ
ൌ ଶ

଴ష ൌ െ∞
. 

  𝑥 ൌ 1 ⇒ ቐ
lim

௫→ଵష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ଵష

௫మା௫

ሺ௫ାଶሻሺ௫ିଵሻ
ൌ ଵାଵ

ଷ൉଴ష ൌ ଶ

଴ష ൌ െ∞

lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵశ

௫మା௫

ሺ௫ାଶሻሺ௫ିଵሻ
ൌ ଵାଵ

ଷ൉଴శ ൌ ଶ

଴శ ൌ ൅∞
. 

  Los puntos de corte con los ejes son los siguientes: 

  𝐸𝑗𝑒 𝑋 ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ ௫మା௫

௫మା௫ିଶ
ൌ 0;  𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൌ 0;   𝑥ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൌ 0 ⇒ 

⇒ ൜
𝑥ଵ ൌ 0 → 𝑂ሺ0, 0ሻ      
𝑥ଶ ൌ െ1 → 𝐴ሺെ1, 0ሻ.     𝐸𝑗𝑒 𝑌 ⇒ 𝑥 ൌ 0 ⇒ 𝑓ሺ0ሻ ൌ ଴మା଴

଴మା଴ିଶ
ൌ ଴

ିଶ
ൌ 0 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ. 

La condición necesaria para que una función tenga un máximo o un mínimo relativo es que se 
anule su primera derivada.  
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𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ሺଶ௫ାଵሻ൉൫௫మା௫ିଶ൯ି൫௫మା௫൯ሺଶ௫ାଵሻ

ሺ௫మା௫ିଶሻమ ൌ
ሺଶ௫ାଵሻ൉ൣ௫మା௫ିଶି௫మି௫൧

ሺ௫మା௫ିଶሻమ ൌ ିଶ൉ሺଶ௫ାଵሻ

ሺ௫మା௫ିଶሻమ. 

 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ ିଶ൉ሺଶ௫ାଵሻ

ሺ௫మା௫ିଶሻమ ൌ 0 ⇒ 2𝑥 ൅ 1 ൌ 0;   𝑥 ൌ െ ଵ

ଶ
. 

Para  diferenciar  los máximos  de  los mínimos  se  recurre  a  la  segunda derivada:  si  es  negativa 
para los valores que anulan a la primera derivada se trata de un máximo y, si es positiva, de un mínimo. 

  𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ିସ൉൫௫మା௫ିଶ൯

మ
ିଶሺଶ௫ାଵሻ൉ൣଶ൉൫௫మା௫ିଶ൯൉ሺଶ௫ାଵሻ൧

ሺ௫మା௫ିଶሻర ൌ
ିସ൉൫௫మା௫ିଶ൯ିସ൉ሺଶ௫ାଵሻమ

ሺ௫మା௫ିଶሻయ ൌ 

ൌ െ4 ൉ ௫మା௫ିଶାସ௫మାସ௫ାଵ

ሺ௫మା௫ିଶሻయ ⇒ 𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ4 ൉ ହ௫మାହ௫ିଵ

ሺ௫మା௫ିଶሻయ. 

𝑓ᇱᇱ൫ିభ
మ
൯ ൌ െ4 ൉

ఱ
ర

ିఱ
మ

ିଵ

ቀభ
ర

ିభ
మ

ିଶቁ
య ൌ ିହାଵ଴ାସ

ቀభషమషఴ
ర

ቁ
య ൌ ଽ

ቀିవ
ర

ቁ
య ൏ 0 ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ െ ଵ

ଶ
.  

𝑓 ቀି
ଵ
ଶ
ቁ ൌ

1
4 െ 1

2
1
4 െ 1

2 െ 2
ൌ

1 െ 2
1 െ 2 െ 8

ൌ
െ1
െ9

ൌ
1
9

⇒ 

𝑴á𝒙𝒊𝒎𝒐: 𝑩 ቀെ
𝟏

𝟐
,

𝟏

𝟗
ቁ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

𝑌

𝑂

𝑥 ൌ െ2 

𝑋 

𝑓ሺ𝑥ሻ
𝑦 ൌ 1 

2

22

െ2

െ4

െ2

4

െ8   െ6   64

𝐵𝐴
െ4  

𝑥 ൌ 1
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Problema 2.2: 

 
Solución 

𝑎ሻ   De la observación de la figura se deduce que la función está formada por una sucesión de cuatro 
segmentos pertenecientes a rectas que tienen de pendiente 𝑚 ൌ 1 y 𝑚 ൌ െ1, según los casos que se 
especificarán a continuación. 

  En el intervalo ቂ0, ଵ

ଶ
ቁ la función es la recta 𝑦 ൌ 𝑥. 

  En  el  intervalo  ቂଵ

ଶ
, 1ሻ  la  función  tiene  de  pendiente 𝑚 ൌ െ1  y  contiene  al  punto 𝐴ሺ1, 0ሻ;  su 

expresión es la siguiente: 

𝑦 െ 𝑦଴ ൌ 𝑚ሺ𝑥 െ 𝑥଴ሻ ⇒ 𝑦 െ 0 ൌ െ1 ൉ ሺ𝑥 െ 1ሻ ⇒ 𝑦 ൌ െ𝑥 ൅ 1. 

  En el intervalo ቂ1, ଷ

ଶ
ቁ la función tiene de pendiente 𝑚 ൌ 1 y también contiene al punto 𝐴ሺ1, 0ሻ; 

su expresión es:  

𝑦 െ 0 ൌ 1 ൉ ሺ𝑥 െ 1ሻ ⇒ 𝑦 ൌ 𝑥 െ 1. 

  En  el  intervalo  ቂଷ

ଶ
, 2ቃ  la  función  tiene  de  pendiente 𝑚 ൌ െ1  y  contiene  al  punto 𝐵ሺ2, 0ሻ;  su 

expresión es la siguiente: 

𝑦 െ 0 ൌ െ1 ൉ ሺ𝑥 െ 2ሻ ⇒ 𝑦 ൌ െ𝑥 ൅ 2. 

La función definida a trozos se expresa de la forma siguiente: 

𝒇ሺ𝒙ሻ ⇒

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ 𝒙    𝒔𝒊  𝟎 ൑ 𝒙 ൏

𝟏

𝟐

െ𝒙 ൅ 𝟏  𝒔𝒊  
𝟏

𝟐
൑ 𝒙 ൏ 𝟏

𝒙 െ 𝟏  𝒔𝒊  𝟏 ൑ 𝒙 ൏
𝟑

𝟐

െ𝒙 ൅ 𝟐  𝒔𝒊  
𝟑

𝟐
൑ 𝒙 ൑ 𝟐

. 

 

𝑏ሻ Los valores 𝑥 tales que 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ

ଷ
 son los puntos de intersección de la función con la recta 𝑦 ൌ 3. Son 

los puntos siguientes: 
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𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
1
3

⇒ 𝑥 ൌ
1
3

⇒ 

𝑪 ቀ
𝟏

𝟑
,

𝟏

𝟑
ቁ. 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ

ଷ
⇒ െ𝑥 ൅ 1 ൌ ଵ

ଷ
;   𝑥 ൌ ଶ

ଷ
⇒ 𝐷 ቀଶ

ଷ
, ଵ

ଷ
ቁ. 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ

ଷ
⇒ 𝑥 െ 1 ൌ ଵ

ଷ
;   𝑥 ൌ ସ

ଷ
⇒ 𝐸 ቀସ

ଷ
, ଵ

ଷ
ቁ. 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ

ଷ
⇒ െ𝑥 ൅ 2 ൌ ଵ

ଷ
;   𝑥 ൌ ହ

ଷ
⇒ 𝐹 ቀହ

ଷ
, ଵ

ଷ
ቁ. 

 

 

 

 

 

   

𝑌 

𝑂  𝑋1

𝑦 ൌ 𝑓ሺ𝑥ሻ

2

1
2
 

1
2
 

3
2

𝐴 𝐵
𝐶  𝐸𝐷

𝑦 ൌ 1/3

𝐹



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2022 – 2023.  Autor: ANTONIO MENGUIANO 

Comunidad Autónoma de LA RIOJA    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)293 

Problema 2.3: 

 
Solución 

𝑎ሻ Para que una función tenga un máximo o mínimo relativo en un punto es condición necesaria que se 
anule su derivada en ese punto.  

        𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଶ െ 3.  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ 3𝑥ଶ െ 3 ൌ 0;  𝑥ଶ െ 1 ൌ 0 ⇒ 𝑥ଵ ൌ െ1, 𝑥ଶ ൌ 1.  

  Para diferenciar los máximos de los mínimos se recurre a la segunda derivada; si es positiva para 
el valor que anula la primera, se trata de un mínimo y, si es negativa, de un máximo. 

        𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 6𝑥.  

  𝑓ᇱᇱሺെ1ሻ ൌ 6 ൉ ሺെ1ሻ ൌ െ6 ൏ 0 ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ െ1. 

𝑓ሺെ1ሻ ൌ ሺെ1ሻଷ െ 3 ൉ ሺെ1ሻ ൅ 2 ൌ െ1 ൅ 3 ൅ 2 ൌ 4 ⇒ 

𝑴á𝒙. ⇒ 𝑨ሺെ𝟏, 𝟒ሻ. 

  𝑓ᇱᇱሺ1ሻ ൌ 6 ൉ 1 ൌ 6 ൐ 0 ⇒ 𝑀í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 1. 

𝑓ሺ1ሻ ൌ 1ଷ െ 3 ൉ 1 ൅ 2 ൌ 1 െ 3 ൅ 2 ൌ 0 ⇒ 

𝑴í𝒏. ⇒ 𝑩ሺ𝟏, 𝟎ሻ. 

𝑏ሻ   Los puntos de corte de la función con el eje de abscisas son los siguientes: 

  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑥ଷ െ 3𝑥 ൅ 2 ൌ 0.  

  Resolviendo por Ruffini: 

  Los puntos de corte son 𝐵ሺെ1, 2ሻ y 𝐶ሺ1, 0ሻ. 

  La  representación  gráfica  de  la  situación  es, 
aproximadamente,  la  que  indica  la  figura  adjunta,  de  la  cual,  se 

deduce la superficie a calcular, que es la siguiente: 

  𝑆 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻଵ
ିଶ 𝑑𝑥 ൌ ׬ ሺ𝑥ଷ െ 3𝑥 ൅ 2ሻଵ

ିଶ 𝑑𝑥 ൌ 

ൌ ቂ௫ర

ସ
െ ଷ௫మ

ଶ
൅ 2𝑥ቃ

ିଶ

ଵ
ൌ  

ൌ ቀଵర

ସ
െ ଷ൉ଵమ

ଶ
൅ 2 ൉ 1ቁ െ ቂ

ሺିଶሻర

ସ
െ ଷ൉ሺିଶሻమ

ଶ
൅ 2 ൉ ሺെ2ሻቃ ൌ ଵ

ସ
െ ଷ

ଶ
൅ 2 െ 4 ൅

6 ൅ 4 ൌ  

ൌ 8 ൅
1
4

െ
3
2

ൌ
32 ൅ 1 െ 6

4
ൌ

33 െ 6
4

⇒ 

𝑺 ൌ
𝟐𝟕

𝟒
 𝒖𝟐 ൌ 𝟔, 𝟕𝟓 𝒖𝟐.  

െ31 

െ2

െ2   െ2
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Bloque 3. Estadística y Probabilidad 

Problema 3.1: 

 
Solución 

𝑖ሻ 𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ ଵ

ଽ
. 

𝑖𝑖ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ ଵ

ଽ
 

𝑖𝑖𝑖ሻ   Sacando en la primera extracción 0, 1, 2, ∙∙∙, 9, la probabilidad pedida es: 

  𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ ଵ

ଵ଴
൉ ଽ

ଽ
൅ ଵ

ଵ଴
൉ ଼

ଽ
൅ ଵ

ଵ଴
൉ ଻

ଽ
൅ ଵ

ଵ଴
൉ ଺

ଽ
൅ ଵ

ଵ଴
൉ ହ

ଽ
൅ ଵ

ଵ଴
൉ ସ

ଽ
൅ ଵ

ଵ଴
൉ ଷ

ଽ
൅ ଵ

ଵ଴
൉ ଶ

ଽ
൅ 

൅ ଵ

ଵ଴
൉ ଵ

ଽ
൅ ଵ

ଵ଴
൉ ଴

ଽ
ൌ ଽ

ଵ଴
൅ ଼

ଽ଴
൅ ଻

ଽ଴
൅ ଺

ଽ଴
൅ ହ

ଽ଴
൅ ସ

ଽ଴
൅ ଷ

ଽ଴
൅ ଶ

ଽ଴
൅ ଵ

ଽ଴
൅ ଴

ଽ଴
ൌ  

ൌ
9 ൅ 8 ൅ 7 ൅ 6 ൅ 5 ൅ 4 ൅ 3 ൅ 2 ൅ 1 ൅ 0

90
ൌ

45
90

⇒ 

𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ
ଵ

ଶ
.  

𝑖𝑣ሻ 𝑃 ቀ஺

஼
ቁ ൌ ௉ሺ஺∩஼ሻ

௉ሺ஼ሻ
ൌ

భ
భబ

൉ଵ
భ
మ

ൌ ଶ

ଵ଴
⇒ 

𝑃ሺ𝐴/𝐶ሻ ൌ
ଵ

ହ
. 

𝑣ሻ 𝑃 ቀ஻

஼
ቁ ൌ ௉ሺ஻∩஼ሻ

௉ሺ஼ሻ
ൌ

భ
భబ

൉ర
వ

భ
మ

ൌ ଼

ଽ଴
⇒ 

𝑃ሺ𝐵/𝐶ሻ ൌ
ସ

ସହ
.  
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Problema 3.2: 

 
Solución 

𝑎ሻ 𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝜇 ൌ? ;   𝜎 ൌ 6,5;  𝑃ሺ𝑋 ൐ 183ሻ ൌ 0,11507. 

𝑋 → 𝑁ሺ𝜇;  𝜎ሻ ൌ 𝑁ሺ𝜇;  0,65ሻ.   Tipificando la variable: 𝑍 ൌ ଵ଼ଷିఓ

଺,ହ
. 

𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൐ 183ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଵ଼ଷିఓ

଺,ହ
ቁ ൌ 1 െ 𝑃 ቀ𝑍 ൑ ଵ଼ଷିఓ

଺,ହ
ቁ ൌ 0,11507;  

  𝑃 ቀ𝑍 ൑ ଵ଼ଷିఓ

଺,ହ
ቁ ൌ 1 െ 0,11507 ൌ 0,88493. 

Mirando  en  la  tabla  𝑁ሺ0, 1ሻ  de  forma  inversa,  al  valor  0,88493  le  corresponde, 
aproximadamente, 1,20, por lo cual: 

ଵ଼ଷିఓ

଺,ହ
ൌ 1,2;   183 െ 𝜇 ൌ 1,2 ൉ 6,5 ൌ 7,8;   𝜇 ൌ 183 െ 7,8 ൌ 175,2. 

𝑳𝒂 𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒗𝒂𝒓𝒊𝒂𝒃𝒍𝒆 𝒆𝒔 𝝁 ൌ 𝟏𝟕𝟓, 𝟐 𝒄𝒎. 

 

𝑏ሻ 𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝜇 ൌ 175,2;   𝜎 ൌ 6,5;  𝑃ሺ𝑋 ൐ 𝛽ሻ ൌ 0,88493. 

𝑋 → 𝑁ሺ𝜇;  𝜎ሻ ൌ 𝑁ሺ175,2;  6,5ሻ.       Tipificando la variable: 𝑍 ൌ ఉିଵ଻ହ,ଶ

଺,ହ
. 

𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൐ 𝛽ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ఉିଵ଻ହ,ଶ

଺,ହ
ቁ ൌ 0,88493. 

Teniendo en cuenta que 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ఉିଵ଻ହ,ଶ

଺,ହ
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ െ ఉିଵ଻ହ,ଶ

଺,ହ
ቁ y que el valor de 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ఉିଵ଻ହ,ଶ

଺,ହ
ቁ 

no puede ser mayor de 0,5, tiene que ser, necesariamente: 

𝑃 ቀ𝑍 ൐ െ ఉିଵ଻ହ,ଶ

଺,ହ
ቁ ൌ 0,88493.  

Mirando  en  la  tabla  𝑁ሺ0, 1ሻ  de  forma  inversa,  al  valor  0,88493  le  corresponde, 
aproximadamente, 1,20, por lo cual: 

െ ఉିଵ଻ହ,ଶ

଺,ହ
ൌ 1,2; െ𝛽 ൅ 175,2 ൌ 1,2 ൉ 6,5 ൌ 7,8;   𝛽 ൌ 175,2 െ 7,8 ൌ 167,4. 

𝑬𝒍 𝟖𝟖, 𝟒𝟗𝟑 % 𝒅𝒆 𝒍𝒐𝒔 𝒑𝒐𝒍𝒊𝒄í𝒂𝒔 𝒇𝒓𝒂𝒏𝒄𝒆𝒔𝒆𝒔 𝒔𝒖𝒑𝒆𝒓𝒂𝒏 𝒍𝒐𝒔 𝟏𝟔𝟕, 𝟒 𝒄𝒎. 
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Problema 3.3 

 
Solución 

𝑎ሻ Para un nivel de confianza del 95 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,95 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,95 ൌ 0,05 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶହ ൌ 1,96. 

ሺ1 െ 0,025 ൌ 0,9750 → 𝑧 ൌ 1,96ሻ. 

Datos: 𝑛 ൌ 20;  𝑥 ൌ 38,6;   𝜎 ൌ 4,2;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,96. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

      ቀ38,6 െ 1,96 ൉ ସ,ଶ

√ଶ଴
;  38,6 ൅ 1,96 ൉ ସ,ଶ

√ଶ଴
ቁ ;   

ሺ38,6 െ 1,96 ൉ 0,9391;  38,6 ൅ 1,96 ൉ 0,9391ሻ;  ሺ38,6 െ 1,8407;  38,6 ൅ 1,8407ሻ.  

𝑰. 𝑪. 𝟗𝟓 % ൌ ሺ𝟑𝟔, 𝟕𝟓𝟗𝟑;  𝟒𝟎, 𝟒𝟒𝟎𝟕ሻ. 

 

𝑏ሻ Datos: 𝜎 ൌ 4,2;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,96;   𝐸 ൌ 1. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  √𝑛 ൌ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
 ⇒ 𝑛 ൌ ቀ𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
ቁ

ଶ
ൌ ቀ1,96 ൉ ସ,ଶ

ଵ
ቁ

ଶ
ൌ  

ൌ 8,232ଶ ൌ 67,77. 

𝑬𝒍 𝒕𝒂𝒎𝒂ñ𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒎𝒖𝒆𝒔𝒕𝒓𝒂 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒒𝒖𝒆 𝒔𝒆𝒓 𝒅𝒆 𝟔𝟖 𝒍é𝒎𝒖𝒓𝒆𝒔. 
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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A 
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2022–2023 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA

INSTRUCCIONES GENERALES
El examen está distribuido en tres bloques, cada uno con tres ejercicios. En total se debe contestar a 4 ejercicios, de dos maneras posibles: 
o bien se eligen dos bloques y se contesta a 2 de cada uno de ellos, o bien se contesta a dos de un bloque y a uno de cada bloque restante. 
Para evitar confusiones, se  recomienda consignar claramente en  la primera página de  las hojas de respuesta a qué cuatro ejercicios se 
responden en el examen. Todas las respuestas deben ser debidamente justificadas. Se permite el uso de calculadoras científicas siempre 
que no sean ni programables ni gráficas, y que no calculen integrales. 

TIEMPO: 90 minutos. 

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 
Bloque 1. Álgebra y programación lineal. 

Problema 1.1: 

Para que no se desanimen los equipos de menos nivel, los organizadores de un torneo escolar de fútbol 
adjudican en cada partido un número positivo de puntos a los dos equipos. Lo hacen de forma que: 

‐‐‐ 5 empates equivalen a 2 victorias más 2 derrotas. 

‐‐‐ 1 victoria equivale a 3 derrotas más 1 punto. 

‐‐‐ 1 derrota más 5 puntos equivalen a 1 victoria más 1 empate. 

¿Cuántos puntos se adjudican por victoria, empate y derrota? 

 

Problema 1.2: 

2º)  Una  de  las  dos matrices, 𝐴 ൌ ൭
1 1 0
1 0 1
0 1 1

൱ , 𝐵 ൌ ൭
1 1 0
1 0 1
2 1 1

൱,  tiene  inversa.  Calcúlala.  ¿Cuál  es  la 

inversa de dicha matriz inversa? ¿Por qué sabes que la otra matriz no tiene inversa? 

 

Problema 1.3: 

3º) Dibuja la región del plano formada por los puntos ሺ𝑥, 𝑦ሻ tales que: 

  0 ൑ 𝑦, 0 ൑ 𝑥;   𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 4;   𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 6;   𝑥 ൑ 3. 

Estudia  respectivamente  en  qué  puntos  de  dicha  región  toman  su  valor  máximo  las  siguientes 

funciones: 𝑎ሻ 𝑥 ൅ ଵ

ଶ
𝑦. 𝑏ሻ 𝑥 ൅ ଷ

ଶ
𝑦.    𝑐ሻ 𝑥 ൅ 3𝑦. 
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Bloque 2. Análisis. 

Problema 4: 

4º)  La  futura  compañía  Rioja‐Rail  seguirá  una  estricta  política  de  compromiso  de  puntualidad:  si  el 
retraso de un tren de cercanías es igual a un tiempo 𝑡 (en minutos), y el importe pagado por el trayecto 
es 𝐿 (en cualquier criptomoneda) se reintegrará en la cuenta del usuario una cantidad dada por 𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

0  𝑠𝑖  𝑡 ൑ 10
𝑎𝑡 ൅ 𝑏  𝑠𝑖  10 ൏ 𝑡 ൏ 20

௅

ଶ
 𝑠𝑖  𝑡 ൌ 20

𝑐𝑡 ൅ 𝑑  𝑠𝑖  20 ൏ 𝑡 ൏ 60
𝐿  𝑠𝑖  𝑡 ൒ 60

. 

Sabiendo que 𝑟 es una función continua, dibuja su gráfica y averigua los valores de 𝑎, 𝑏, 𝑐 y 𝑑. 

Problema 5: 

5º) En la figura, 𝑥 es un valor tal que 6 ൑ 𝑥 ൑ 19, y algunos segmentos 
miden  lo  que  se  indica.  Justifica  debidamente  que  el  área 𝐴ሺ𝑥ሻ  del 
polígono  dibujado  (sin  contar  el  triángulo  inferior)  viene  dada  por  la 
función  𝐴ሺ𝑥ሻ ൌ 18 ൅ 22𝑥 െ 𝑥ଶ.  ¿Para  qué  valor  de  𝑥  dicha  área  es 
máxima? ¿Para cuál es mínima? Dibuja  la  figura cuando 𝑥 es el valor 
de área mínima. 

 

Problema 6: 

6º)  La  recta  𝑦 ൌ 5 െ 2𝑥  delimita  un  triángulo  rectángulo  con  los  ejes  de  coordenadas.  Calcula  sus 
vértices. La parábola 𝑦 ൌ 𝑥ଶ ൅ 2𝑥 divide al triángulo anterior en dos regiones. Dibújalas, señalando los 
puntos de corte, y halla el área de ambas. 

 

Bloque 3. Estadística y probabilidad. 

Problema 7: 

7º) Basándose en encuestas, se considera, para la gente de La Rioja, que los sucesos: 

  𝐴 → “le gusta pasar sus vacaciones en la playa”. 

  𝐵 → “le gusta pasar sus vacaciones en la montaña”. 

  𝐶 → “no le gustan ni la playa ni la montaña para sus vacaciones”. 

Tienen probabilidades: 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0,75;   𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,50 𝑦 𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ 0,10. 

Se  entiende  que  “le  gusta”  y  “no  le  gusta”  son,  en  cada  caso,  complementarios:  cualquier  persona 
respondería o bien “si” o bien “no” a las preguntas de si le gustan playa o montaña. 

𝑎ሻ ¿Cuánto valen 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ 𝑦 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ? 

𝑏ሻ ¿Son A y B sucesos independientes? 

𝑐ሻ  ¿Cuál  es  la  probabilidad  de  que  a  una  persona  le  guste  la montaña  si  sabemos  que  para  ella  no 
sucede C? 

6

19 െ 𝑥

𝑥 

6 
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Problema 8: 

8º) Una variable aleatoria 𝑋  tiene distribución normal de media 10 y desviación  típica 4. Tomaremos 

una muestra de cierto número 𝑛 de valores independientes de 𝑋, y llamaremos 𝑋 a su valor promedio. 

El valor 𝑛 cumple que 𝑃ሺ𝑋 ൏ 15ሻ ൌ 𝑃൫𝑋 ൏ 11൯. 

𝑎ሻ ¿Cuánto vale dicha probabilidad?     𝑏ሻ ¿Qué número es 𝑛? 

𝑐ሻ ¿Hay algún valor 𝑎 para el que 𝑃൫𝑋 ൏ 𝑎൯ no dependa de 𝑛? 

 

Problema 9: 

9º)  Nuestra  casa  está  en  la  ladera  de  un monte,  justo  donde  comienza  el  bosque  de  pinos.  Un  día 
medimos  el  que  tenemos más  cerca,  y  resultó  tener  una  altura  de  17,26 metros.  Le  preguntamos  a 
nuestro amigo guardabosque si es un valor representativo, y nos dijo: “qué casualidad, hemos calculado 
un intervalo al 90 % de confianza para la media de la altura, y el extremo superior es de 17,26 metros. 
Hemos supuesto que la altura tiene distribución normal y que la desviación típica es 6,93, la habitual en 
estas repoblaciones, y hemos medido 100 árboles para calcularlo”. ¿Cuál fue el promedio de la altura 
de los pinos de la muestra, y qué intervalo de confianza se obtuvo por tanto? 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 

Bloque 1. Álgebra y programación lineal. 

Problema 1: 

1º) Para que no se desanimen los equipos de menos nivel,  los organizadores de un torneo escolar de 
fútbol adjudican en cada partido un número positivo de puntos a los dos equipos. Lo hacen de forma 
que: 

‐‐‐ 5 empates equivalen a 2 victorias más 2 derrotas. 

‐‐‐ 1 victoria equivale a 3 derrotas más 1 punto. 

‐‐‐ 1 derrota más 5 puntos equivalen a 1 victoria más 1 empate. 

¿Cuántos puntos se adjudican por victoria, empate y derrota? 

Solución 

  Sean 𝑥, 𝑦, 𝑧 los puntos que se adjudican por la victoria, el empate o la victorea, respectivamente. 

  El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente: 

 
5𝑦 ൌ 2𝑥 ൅ 2𝑧
     𝑥 ൌ 3𝑧 ൅ 1
𝑧 ൅ 5 ൌ 𝑥 ൅ 𝑦

ൡ   
2𝑥 െ 5𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 0
             𝑥 െ 3𝑧 ൌ 1
       𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 5

ൡ. 

Resolviendo por la regla de Cramer: 

  𝑥 ൌ
อ
଴ ିହ ଶ
ଵ ଴ ିଷ
ହ ଵ ିଵ

อ

อ
ଶ ିହ ଶ
ଵ ଴ ିଷ
ଵ ଵ ିଵ

อ

ൌ ଶା଻ହିହ

ଶାଵହା଺ିହ
ൌ ଻ଶ

ଵ଼
ൌ 4. 

 

  𝑦 ൌ
อ
ଶ ଴ ଶ
ଵ ଵ ିଷ
ଵ ହ ିଵ

อ

ଵ଼
ൌ ିଶାଵ଴ିଶାଷ଴

ଵ଼
ൌ ଷ଺

ଵ଼
ൌ 2. 

 

  𝑧 ൌ
อ
ଶ ିହ ଴
ଵ ଴ ଵ
ଵ ଵ ହ

อ

ଵ଼
ൌ ିହିଶାଶହ

ଵ଼
ൌ ଵ଼

ଵ଼
ൌ 1. 

 

𝑳𝒂 𝒗𝒊𝒄𝒕𝒐𝒓𝒊𝒂 𝒗𝒂𝒍𝒆 𝟒 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐𝒔, 𝒆𝒍 𝒆𝒎𝒑𝒂𝒕𝒆 𝟐 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐𝒔 𝒚 𝒍𝒂 𝒅𝒆𝒓𝒓𝒐𝒕𝒂 𝟏 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐. 
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Problema 2: 

2º)  Una  de  las  dos matrices, 𝐴 ൌ ൭
1 1 0
1 0 1
0 1 1

൱ , 𝐵 ൌ ൭
1 1 0
1 0 1
2 1 1

൱,  tiene  inversa.  Calcúlala.  ¿Cuál  es  la 

inversa de dicha matriz inversa? ¿Por qué sabes que la otra matriz no tiene inversa? 

Solución 

  Una matriz tiene inversa cuando su determinante es distinto de cero. 

  |𝐴| ൌ อ
1 1 0
1 0 1
0 1 1

อ ൌ െ1 െ 1 ൌ െ2 ് 0 ⇒ 𝐿𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑧 𝐴 𝑠𝑖 𝑒𝑠 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒. 

  |𝐵| ൌ อ
1 1 0
1 0 1
2 1 1

อ ൌ 2 െ 1 െ 1 ൌ 0 ⇒ 𝐿𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑧 𝐵 𝑛𝑜 𝑒𝑠 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒. 

Se obtiene la inversa de 𝐴 por el método de Gauss‐Jordan. 

ሺ𝐴|𝐼ሻ ൌ ൭
1 1 0
1 0 1
0 1 1

อ
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଶ → 𝐹ଶ െ 𝐹ଵሽ ⇒  

⇒ ൭
1 1 0
0 െ1 1
0 1 1

อ
1 0 0

െ1 1 0
0 0 1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଶ → െ𝐹ଶሽ ⇒ ൭
1 1 0
0 1 െ1
0 1 1

อ
1 0 0
1 െ1 0
0 0 1

൱ ⇒         

 ⇒ ൜
𝐹ଵ → 𝐹ଵ െ 𝐹ଶ
𝐹ଷ → 𝐹ଷ െ 𝐹ଶ

ൠ ⇒ ൭
1 0 1
0 1 െ1
0 0 2

อ
0 1 0
1 െ1 0

െ1 1 1
൱ ⇒ ቄ𝐹ଷ → ଵ

ଶ
𝐹ଷቅ ⇒  

⇒ ൭
1 0 1
0 1 െ1
0 0 1

อ
0 1 0
1 െ1 0
ష

భ
మ

భ
మ

భ
మ

൱ ⇒ ൜
𝐹ଵ → 𝐹ଵ െ 𝐹ଷ
𝐹ଶ → 𝐹ଶ ൅ 𝐹ଷ

ൠ ⇒ ቌ
1 0 0
0 1 0
0 0 1

ቮ

భ
మ

భ
మ ష

భ
మ

భ
మ ష

భ
మ

భ
మ

ష
భ
మ

భ
మ

భ
మ

ቍ ⇒  

⇒ 𝑨ି𝟏 ൌ ቌ

𝟏
𝟐

𝟏
𝟐 ష

𝟏
𝟐

𝟏
𝟐 ష

𝟏
𝟐

𝟏
𝟐

ష
𝟏
𝟐

𝟏
𝟐

𝟏
𝟐

ቍ ൌ
𝟏

𝟐
൉ ൭

𝟏 𝟏 െ𝟏
𝟏 െ𝟏 𝟏

െ𝟏 𝟏 𝟏
൱. 

 

  ሺ𝐴ିଵሻିଵ ൌ 𝐴ሺିଵሻ൉ሺିଵሻ ൌ 𝐴ଵ ൌ 𝐴. 

𝑳𝒂 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒂 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒂 𝒅𝒆 𝒖𝒏𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 𝒆𝒔 𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒊𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛. 
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Problema 3: 

3º) Dibuja la región del plano formada por los puntos ሺ𝑥, 𝑦ሻ tales que: 

  0 ൑ 𝑦, 0 ൑ 𝑥;   𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 4;   𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 6;   𝑥 ൑ 3. 

Estudia  respectivamente  en  qué  puntos  de  dicha  región  toman  su  valor  máximo  las  siguientes 

funciones: 𝑎ሻ 𝑥 ൅ ଵ

ଶ
𝑦. 𝑏ሻ 𝑥 ൅ ଷ

ଶ
𝑦.    𝑐ሻ 𝑥 ൅ 3𝑦. 

Solución 

 

① ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 4 ⇒ 𝑦 ൑ 4 െ 𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

② ⇒ 𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 6 ⇒ 𝑦 ൑ ଺ି௫

ଶ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

La zona factible es la que aparece sombreada en la figura 1. 

Los  vértices  de  la  zona  factible,  además  del  origen  de 
coordenadas, son los siguientes: 

𝐴 ⇒
          𝑥 ൌ 0
𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 6ൠ ⇒ 𝑦 ൌ 3 ⇒ 𝐴ሺ0, 3ሻ.   

 𝐵 ⇒
  𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 4
𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 6ൠ  

െ𝑥 െ 𝑦 ൌ െ4
𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 6 ൠ ⇒ 𝑦 ൌ 2;  

𝑥 ൅ 2 ൌ 4;   𝑥 ൌ 2 ⇒ 𝐵ሺ2, 2ሻ.   

𝐶 ⇒        𝑥 ൌ 3
𝑥 ൅ 5 ൌ 4

ቅ ⇒ 𝐶ሺ3, 1ሻ.     𝐷 ⇒
 𝑥 ൌ 3
𝑦 ൌ 0ൠ ⇒ 𝐷ሺ3, 0ሻ. 

𝑎ሻ    La función de objetivos es 𝑥 ൅ ଵ

ଶ
𝑦. 

Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices 
son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 3ሻ ൌ 0 ൅ ଷ

ଶ
ൌ 1,5. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ2, 2ሻ ൌ 2 ൅ ଶ

ଶ
ൌ 1. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ3, 1ሻ ൌ 3 ൅ ଵ

ଶ
ൌ 3,5.    𝐷 ⇒ 𝑓ሺ3, 0ሻ ൌ 3 ൅ ଴

ଶ
ൌ 3. 

El valor máximo se produce en el punto C. 

  También  se  hubiera  obtenido  el  punto  C  por  la  pendiente  de  la 
función de objetivos, como puede observarse en la figura 2. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ ଵ

ଶ
𝑦 ൌ 0;   2𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ2𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଶ

ଵ
. 

𝑬𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆 𝒆𝒏 𝒆𝒍 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐 𝑪ሺ𝟑, 𝟏ሻ 𝒚 𝒔𝒖 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒆𝒔 𝟑, 𝟓. 

x  0  4 

y  4  0 

x  0  4 

y  3  1 

①

𝑌 

𝑂  𝑋

𝐴 

𝐵

𝐷

②

2 

4

4 

2

𝐶

𝐹𝑖𝑔𝑢𝑟𝑎 1 

① 

𝑌 

𝑂  𝑋 

𝐴 

𝐵 

𝐷 

② 

െ1 

2 

2 

4 

4 

2 

𝐶 

𝐹𝑖𝑔𝑢𝑟𝑎 2 
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𝑏ሻ    La función de objetivos es 𝑥 ൅ ଷ

ଶ
𝑦. 

Los  valores  de  la  función  de  objetivos  en  cada  uno  de  los 
vértices son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 3ሻ ൌ 0 ൅ ଽ

ଶ
ൌ 4,5. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ2, 2ሻ ൌ 2 ൅ ଺

ଶ
ൌ 5. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ3, 1ሻ ൌ 3 ൅ ଷ

ଶ
ൌ 4,5.    𝐷 ⇒ 𝑓ሺ3, 0ሻ ൌ 3 ൅ ଴

ଶ
ൌ 3. 

El valor máximo se produce en el punto B. 

  También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de 
la función de objetivos, como puede observarse en la figura 3. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ ଷ

ଶ
𝑦 ൌ 0;   2𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଶ

ଷ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଶ

ଷ
. 

𝑬𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆 𝒆𝒏 𝒆𝒍 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐 𝑩ሺ𝟐, 𝟐ሻ 𝒚 𝒔𝒖 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒆𝒔 𝟓. 

 

𝑐ሻ    La función de objetivos es 𝑥 ൅ 3𝑦. 

Los  valores  de  la  función  de  objetivos  en  cada  uno  de  los 
vértices son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 3ሻ ൌ 0 ൅ 3 ൉ 3 ൌ 9. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ2, 2ሻ ൌ 2 ൅ 3 ൉ 2 ൌ 2 ൅ 6 ൌ 8. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ3, 1ሻ ൌ 3 ൅ 3 ൉ 1 ൌ 3 ൅ 3 ൌ 6.   

𝐷 ⇒ 𝑓ሺ3, 0ሻ ൌ 3 ൅ 3 ൉ 0 ൌ 3 ൅ 0 ൌ 3. 

El valor máximo se produce en el punto A. 

  También se hubiera obtenido el punto A por la pendiente de la 
función de objetivos, como puede observarse en la figura 4. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଵ

ଷ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଵ

ଷ
. 

𝑬𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆 𝒆𝒏 𝒆𝒍 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐 𝑨ሺ𝟎, 𝟑ሻ 𝒚 𝒔𝒖 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒆𝒔 𝟗. 
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Bloque 2. Análisis. 

Problema 4: 

4º)  La  futura  compañía  Rioja‐Rail  seguirá  una  estricta  política  de  compromiso  de  puntualidad:  si  el 
retraso de un tren de cercanías es igual a un tiempo 𝑡 (en minutos), y el importe pagado por el trayecto 
es 𝐿 (en cualquier criptomoneda) se reintegrará en la cuenta del usuario una cantidad dada por 𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

0  𝑠𝑖  𝑡 ൑ 10
𝑎𝑡 ൅ 𝑏  𝑠𝑖  10 ൏ 𝑡 ൏ 20

௅

ଶ
 𝑠𝑖  𝑡 ൌ 20

𝑐𝑡 ൅ 𝑑  𝑠𝑖  20 ൏ 𝑡 ൏ 60
𝐿  𝑠𝑖  𝑡 ൒ 60

. 

Sabiendo que 𝑟 es una función continua, dibuja su gráfica y averigua los valores de 𝑎, 𝑏, 𝑐 y 𝑑. 

Solución 

La función 𝑟ሺ𝑡ሻ es continua en su dominio, excepto para los valores de 𝑡, siguientes: 10, 20 y 60 
cuya continuidad es dudosa y se van a determinar los valores de 𝑎, 𝑏, 𝑐 y 𝑑 para que lo sea. 

  Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑡 ൌ 10 ⇒ ൝
lim

௧→ଵ଴ష
𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ lim

௧→ଵ଴
0 ൌ 0 ൌ 𝑟ሺ10ሻ        

lim
௧→ଵ଴శ

𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ଵ଴

ሺ𝑎𝑡 ൅ 𝑏ሻ ൌ 10𝑎 ൅ 𝑏
⇒ 

⇒ lim
௧→ଵ଴ష

𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ଵ଴శ

𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ 𝑟ሺ10ሻ ⇒ 10𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 0.     (1) 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑡 ൌ 20 ⇒ ൝
lim

௧→ଶ଴ష
𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ lim

௧→ଶ଴
ሺ𝑎𝑡 ൅ 𝑏ሻ ൌ 20𝑎 ൅ 𝑏

lim
௧→ଶ଴శ

𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ଶ଴

ሺ𝑐𝑡 ൅ 𝑑ሻ ൌ 20𝑐 ൅ 𝑑
⇒ 

⇒ lim
௧→ଶ଴ష

𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ଶ଴శ

𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ 𝑟ሺ20ሻ ⇒ ቐ
20𝑎 ൅ 𝑏 ൌ ௅

ଶ
     ሺ2ሻ

20𝑐 ൅ 𝑑 ൌ ௅

ଶ
     ሺ3ሻ

 . 

𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑡 ൌ 60 ⇒ ൝
lim

௧→଺଴ష
𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ lim

௧→଺଴
ሺ𝑐𝑡 ൅ 𝑑ሻ ൌ 60𝑐 ൅ 𝑑

lim
௧→଺଴శ

𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ଵ଴

𝐿 ൌ 𝐿 ൌ 𝑟ሺ60ሻ        
⇒   

⇒ lim
௧→଺଴ష

𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→଺଴శ

𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ 𝑟ሺ60ሻ ⇒ 60𝑐 ൅ 𝑑 ൌ 𝐿.     (4) 

  Se trata de expresar los valores de 𝑎, 𝑏, 𝑐 y 𝑑 en función de 𝐿. 

  Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2): 

10𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 0

20𝑎 ൅ 𝑏 ൌ
𝐿
2

ൡ  
െ10𝑎 െ 𝑏 ൌ 0

20𝑎 ൅ 𝑏 ൌ
𝐿
2

ൡ ⇒ 10𝑎 ൌ
𝐿
2

⇒ 

𝒂 ൌ
𝑳

𝟐𝟎
.  𝒃 ൌ െ

𝑳

𝟐
.  

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (3) y (4): 
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20𝑐 ൅ 𝑑 ൌ
𝐿
2

60𝑐 ൅ 𝑑 ൌ 𝐿
ൡ െ20𝑐 െ 𝑑 ൌ െ

𝐿
2

60𝑐 ൅ 𝑑 ൌ 𝐿
ൡ ⇒ 40𝑐 ൌ

𝐿
2

⇒ 

𝒄 ൌ
𝑳

𝟖𝟎
. 

20𝑐 ൅ 𝑑 ൌ
𝐿
2

60𝑐 ൅ 𝑑 ൌ 𝐿
ൡ 60𝑐 ൅ 3𝑑 ൌ

3𝐿
2

െ60𝑐 െ 𝑑 ൌ െ𝐿
ൡ ⇒ 2𝑑 ൌ

𝐿
2

⇒ 

𝒅 ൌ
𝑳

𝟒
. 

Para  la  representación  gráfica  es  necesario  fijar  un  valor  de 𝐿,  siendo  el más  conveniente  el 
m.c.m. de los denominadores de los valores hallados, que es 𝐿 ൌ 80, con lo cual,  los valores hallados 
son: 𝑎 ൌ 4, 𝑏 ൌ െ40, 𝑐 ൌ 1 𝑦 𝑑 ൌ 20. 

  La función resulta: 𝑟ሺ𝑡ሻ ൌ

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

0  𝑠𝑖  𝑡 ൑ 10
4𝑡 െ 40  𝑠𝑖  10 ൏ 𝑡 ൏ 20

40 𝑠𝑖  𝑡 ൌ 20
𝑡 ൅ 20  𝑠𝑖  20 ൏ 𝑡 ൏ 60

80  𝑠𝑖  𝑡 ൒ 60

. 

  La representación gráfica, aproximada, de la función es la siguiente: 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

𝑂 

𝑇 

𝑅 
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Problema 5: 

5º) En la figura, 𝑥 es un valor tal que 6 ൑ 𝑥 ൑ 19, y algunos segmentos 
miden  lo  que  se  indica.  Justifica  debidamente  que  el  área 𝐴ሺ𝑥ሻ  del 
polígono dibujado  (sin  contar  el  triángulo  inferior)  viene dada por  la 
función 𝐴ሺ𝑥ሻ ൌ 18 ൅ 22𝑥 െ 𝑥ଶ.  ¿Para  qué  valor  de  𝑥  dicha  área  es 
máxima? ¿Para cuál es mínima? Dibuja  la  figura cuando 𝑥 es el valor 
de área mínima. 

Solución 

  La superficie del rectángulo completo es:  

𝑆௥ ൌ 𝑥 ൉ ሺ19 െ 𝑥 ൅ 6ሻ ൌ 𝑥 ൉ ሺ25 െ 𝑥ሻ ⇒ 𝑆௥ ൌ 25𝑥 െ 𝑥ଶ. 

  El triángulo tiene por base ሺ𝑥 െ 6ሻ y su altura es 6 unidades. 

  La superficie del triángulo es: 𝑆௧ ൌ
ሺ௫ି଺ሻ൉଺

ଶ
⇒ 𝑆௥ ൌ 3𝑥 െ 18. 

  El área pedida, 𝐴ሺ𝑥ሻ, es la siguiente: 

  𝐴ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑆௥ െ 𝑆௧ ൌ 25𝑥 െ 𝑥ଶ െ ሺ3𝑥 െ 18ሻ ⇒ 𝐴ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 22𝑥 ൅ 18. 

  Queda justificado que 𝐴ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 22𝑥 ൅ 18. 

La condición necesaria para que una función tenga un máximo o un mínimo relativo es que se 
anule su primera derivada.  

Para  diferenciar  los máximos  de  los mínimos  se  recurre  a  la  segunda derivada:  si  es  negativa 
para los valores que anulan a la primera derivada se trata de un máximo y, si es positiva, de un mínimo. 

𝐴ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ2𝑥 ൅ 22.    𝐴ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ2. 

𝐴ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ െ2𝑥 ൅ 22 ൌ 0; െ𝑥 ൅ 11 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ 11. 

  𝐴ᇱᇱሺ11ሻ ൌ െ2 ൏ 0 ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 11. 

  Los valores de la función superficie en sus extremos son los siguientes: 

𝐴ሺ6ሻ ൌ െ6ଶ ൅ 22 ൉ 6 ൅ 18 ൌ െ36 ൅ 132 ൅ 18 ൌ 150 െ 36 ൌ 114. 

𝐴ሺ19ሻ ൌ െ19ଶ ൅ 22 ൉ 19 ൅ 18 ൌ െ361 ൅ 418 ൅ 18 ൌ 436 െ 361 ൌ 75. 

𝑬𝒍 á𝒓𝒆𝒂 𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒂 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒙 ൌ 𝟏𝟏 𝒚 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒂 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒙 ൌ 𝟏𝟗 𝒖𝒏𝒊𝒅𝒂𝒅𝒆𝒔. 

  La gráfica de la función para su área mínima es la indicada en la figura siguiente. 
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Problema 6: 

6º)  La  recta  𝑦 ൌ 5 െ 2𝑥  delimita  un  triángulo  rectángulo  con  los  ejes  de  coordenadas.  Calcula  sus 
vértices. La parábola 𝑦 ൌ 𝑥ଶ ൅ 2𝑥 divide al triángulo anterior en dos regiones. Dibújalas, señalando los 
puntos de corte, y halla el área de ambas. 

Solución 

  Los  vértices  del  triángulo  rectángulo  que  determina  la  recta  𝑦 ൌ 5 െ 2𝑥  son  los  ejes  de 
coordenadas, además del origen, son los siguientes: 

  Eje X: 𝑦 ൌ 0;   5 െ 2𝑥 ൌ 0;   2𝑥 ൌ 5;   𝑥 ൌ ହ

ଶ
ൌ 2,5 ⇒ 𝐴ሺ2ᇱ5, 0ሻ. 

  Eje Y: 𝑥 ൌ 0;   𝑦 ൌ 5 ⇒ 𝐵ሺ0, 5ሻ. 

𝑳𝒐𝒔 𝒗é𝒓𝒕𝒊𝒄𝒆𝒔 𝒔𝒐𝒏 𝑶ሺ𝟎, 𝟎ሻ, 𝑨ሺ𝟐ᇱ𝟓, 𝟎ሻ 𝒚 𝑩ሺ𝟎, 𝟓ሻ. 

  El punto de corte de abscisa positiva de la recta con la parábola se obtiene de la igualación de 
sus expresiones: 

        5 െ 2𝑥 ൌ 𝑥ଶ ൅ 2𝑥;  𝑥ଶ ൅ 4𝑥 െ 5 ൌ 0;   𝑥 ൌ ିସା√ଵ଺ାଶ଴

ଶ
ൌ ିସା√ଷ଺

ଶ
ൌ ିସା଺

ଶ
ൌ 1 ⇒  

⇒ 𝑦 ൌ 5 െ 2 ൌ 3 ⇒ 𝐶ሺ1, 3ሻ. 

La parábola 𝑦 ൌ 𝑥ଶ ൅ 2𝑥 es convexa ሺ∪ሻ, por ser positivo el coeficiente de 𝑥ଶ, cuyo vértice es el 
siguiente: 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑥 ൅ 2 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൅ 1 ൌ 0 ⇒  

⇒ 𝑥 ൌ െ1 ⇒ 𝑉ሺെ1, െ1ሻ.  

Otros  puntos  de  la  parábola  son 
𝑂ሺ0, 0ሻ, 𝐷ሺെ2, 0ሻ, 𝐶ሺ1, 3ሻ 𝑦 𝐸ሺെ3, 3ሻ. 

  La  representación  gráfica  de  la  situación  se  expresa,  de 
forma aproximada, en la figura adjunta. 

  Las superficies a calcular son las siguientes: 

𝑆ଵ ൌ න ሾሺ5 െ 2𝑥ሻ െ ሺ𝑥ଶ ൅ 2𝑥ሻሿ ൉ 𝑑𝑥
ଵ

଴
ൌ න ሺെ𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 5ሻ ൉ 𝑑𝑥

ଵ

଴
ൌ 

ൌ ቈെ
𝑥ଷ

3
െ

4𝑥ଶ

2
൅ 5𝑥቉

଴

ଵ

ൌ ቈെ
𝑥ଷ

3
െ 2𝑥ଶ ൅ 5𝑥቉

଴

ଵ

ൌ ቆെ
1ଷ

3
െ 2 ൉ 1ଶ ൅ 5 ൉ 1ቇ െ 0 ൌ െ

1
3

െ 2 ൅ 5 ൌ 3 െ
1
3
 

𝑆ଵ ൌ
଼

ଷ
 𝑢ଶ ≅ 2,67 𝑢ଶ.  

  𝑆ଶ ൌ ׬ ሺ𝑥ଶ ൅ 2𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥
ଵ

଴ ൅ ׬ ሺ5 െ 2𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥
ଶ,ହ

ଵ ൌ ቂ௫య

ଷ
൅ 𝑥ଶቃ

଴

ଵ
൅ ሾ5𝑥 െ 𝑥ଶሿଵ

ଶ,ହ ൌ 

ൌ ቂቀଵయ

ଷ
൅ 1ଶቁ െ 0ቃ ൅ ሾሺ5 ൉ 2,5 െ 2,5ଶሻ െ ሺ5 ൉ 1 െ 1ଶሻሿ ൌ  

ൌ ቀଵ

ଷ
൅ 1ቁ ൅ ሺ12,5 െ 6,25ሻ െ ሺ5 െ 1ሻ ൌ ସ

ଷ
൅ 6,25 െ 4 ൌ ସ

ଷ
൅ 2,25 ൌ ସ

ଷ
൅ ଽ

ସ
ൌ ଵ଺ାଶ଻

ଵଶ
⇒

𝑆2 ൌ 43
12

 𝑢2 ≅ 3,58 𝑢2.   

𝑌 

2 

𝑂 
𝑋

𝑉 

𝐵 

𝑆ଵ 
𝐸

െ3

4 

𝐴

െ1

𝐷 

𝐶

𝑦

𝑆ଶ

1 3െ1

𝑦 ൌ 5 െ 2𝑥
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Bloque 3. Estadística y probabilidad. 

Problema 7: 

7º) Basándose en encuestas, se considera, para la gente de La Rioja, que los sucesos: 

  𝐴 → “le gusta pasar sus vacaciones en la playa”. 

  𝐵 → “le gusta pasar sus vacaciones en la montaña”. 

  𝐶 → “no le gustan ni la playa ni la montaña para sus vacaciones”. 

Tienen probabilidades: 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0,75;   𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,50 𝑦 𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ 0,10. 

Se  entiende  que  “le  gusta”  y  “no  le  gusta”  son,  en  cada  caso,  complementarios:  cualquier  persona 
respondería o bien “si” o bien “no” a las preguntas de si le gustan playa o montaña. 

𝑎ሻ ¿Cuánto valen 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ 𝑦 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ? 

𝑏ሻ ¿Son A y B sucesos independientes? 

𝑐ሻ  ¿Cuál  es  la  probabilidad  de  que  a  una  persona  le  guste  la montaña  si  sabemos  que  para  ella  no 
sucede C? 

Solución 

  𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠: 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0,75;   𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,50;   𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ 0,10. 

𝑎ሻ   𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ 𝑃൫𝐴 ∩ 𝐵൯ ൌ 𝑃൫𝐴 ∪ 𝐵൯ ൌ 0,10. 

𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 1 െ 𝑃൫𝐴 ∪ 𝐵൯ ൌ 1 െ 0,10 ⇒ 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 0,90.  

𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ⇒ 0,90 ൌ 0,75 ൅ 0,50 െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ⇒  

⇒ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,75 ൅ 0,50 െ 0,90 ൌ 1,25 െ 0,90 ⇒ 

𝑷ሺ𝑨 ∩ 𝑩ሻ ൌ 𝟎, 𝟑𝟓.  

 

𝑏ሻ Dos sucesos A y B son independientes si 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ. 

0,35 ് 0,75 ൉ 0,50 ⇒ 

𝑨 𝒚 𝑩 𝒏𝒐 𝒔𝒐𝒏 𝒊𝒏𝒅𝒆𝒑𝒆𝒏𝒅𝒊𝒆𝒏𝒕𝒆𝒔.  

 

𝑐ሻ   Sabiendo que 𝐶 ൌ 𝐴 ∩ 𝐵 ൌ 𝐴 ∪ 𝐵: 

  𝑃 ൌ 𝑃൫𝐵/𝐶൯ ൌ
௉൫஻∩஼൯

௉൫஼൯
ൌ ௉ሾ஻∩ሺ஺∪஻ሻሿ

ଵି௉ሺ஼ሻ
ൌ ௉ሺ஻ሻ

ଵି௉ሺ஼ሻ
ൌ ଴,ହ଴

ଵି଴,ଵ଴
ൌ ଴,ହ

଴,ଽ
ൌ ହ

ଽ
ൌ 0,5556. 
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Problema 8: 

8º) Una variable aleatoria 𝑋  tiene distribución normal de media 10 y desviación  típica 4. Tomaremos 

una muestra de cierto número 𝑛 de valores independientes de 𝑋, y llamaremos 𝑋 a su valor promedio. 

El valor 𝑛 cumple que 𝑃ሺ𝑋 ൏ 15ሻ ൌ 𝑃൫𝑋 ൏ 11൯. 

𝑎ሻ ¿Cuánto vale dicha probabilidad?     𝑏ሻ ¿Qué número es 𝑛? 

𝑐ሻ ¿Hay algún valor 𝑎 para el que 𝑃൫𝑋 ൏ 𝑎൯ no dependa de 𝑛? 

Solución 

𝑎ሻ   Para la realización de este ejercicio conviene recordar que, si se tiene un conjunto de valores de 
una  variable  X,  de media 𝜇  y  desviación  típica 𝜎  y  se  considera  una muestra  de 𝑛  elementos,  ésta 

muestras tienen la misma media 𝜇 y su desviación típica es  ఙ

√௡
. 

  Para calcular 𝑃ሺ𝑋 ൏ 15ሻ ⇒ 𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠: 𝜇 ൌ 10;   𝜎 ൌ 4. 

𝑋 → 𝑁ሺ𝜇;  𝜎ሻ ൌ 𝑁ሺ10, 4ሻ.      Tipificando la variable: 𝑍 ൌ ௑ିଵ଴

ସ
. 

𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൏ 15ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൏ ଵହିଵ଴

ସ
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൏ ହ

ସ
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 1,25ሻ ൌ 0,8944. 

 

𝑏ሻ   Para calcular 𝑃൫𝑋 ൏ 11൯ ⇒ 𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠: 𝜇 ൌ 10;   𝜎 ൌ 4;   𝑛? 

𝑋 → 𝑁 ቀ𝜇, ఙ

√௡
ቁ ൌ 𝑁 ቀ10, ସ

√௡
ቁ.      Tipificando la variable: 𝑍 ൌ ௑ିଵ଴

ర
√೙

. 

𝑃 ൌ 𝑃൫𝑋 ൏ 11൯ ൌ 𝑃 ቆ𝑍 ൏ ଵଵିଵ଴
ర

√೙

ቇ ൌ 𝑃 ቆ𝑍 ൏ ଵ
ర

√೙

ቇ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൏ሻ ൌ 0,8944. 

  Sabemos que al valor 0,8944, mirando de  forma  inversa en  la  tabla 𝑁ሺ0,1ሻ,  le corresponde el 
valor 1,25: 

 
√௡

ସ
ൌ 1,25;  √𝑛 ൌ 4 ൉ 1,25 ൌ 5 ⇒ 

𝒏 ൌ 𝟐𝟓. 

 

𝑐ሻ   𝑃൫𝑋 ൏ 𝑎൯ ൌ 𝑃 ቆ𝑍 ൏ ௔ିଵ଴
ర

√೙

ቇ ൌ 𝑃 ቂ√௡൉ሺ௔ିଵ଴ሻ

ସ
ቃ ⇒ 𝑎 െ 10 ൌ 0  

y, en este caso el valor de la probabilidad no depende del valor de 𝑛. 

  𝑎 െ 10 ൌ 0 ⇒ 𝑎 ൌ 10.  El valor de la probabilidad sería: 𝑃ሺ𝑍 ൏ 0ሻ ൌ 0,5. 
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Problema 9: 

9º)  Nuestra  casa  está  en  la  ladera  de  un monte,  justo  donde  comienza  el  bosque  de  pinos.  Un  día 
medimos  el  que  tenemos más  cerca,  y  resultó  tener  una  altura  de  17,26 metros.  Le  preguntamos  a 
nuestro amigo guardabosque si es un valor representativo, y nos dijo: “qué casualidad, hemos calculado 
un intervalo al 90 % de confianza para la media de la altura, y el extremo superior es de 17,26 metros. 
Hemos supuesto que la altura tiene distribución normal y que la desviación típica es 6,93, la habitual en 
estas repoblaciones, y hemos medido 100 árboles para calcularlo”. ¿Cuál fue el promedio de la altura 
de los pinos de la muestra, y qué intervalo de confianza se obtuvo por tanto? 

Solución 

Para un nivel de confianza del 90 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,90 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,90 ൌ 0,1 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ହ ൌ 1,645. 

ሺ1 െ 0,05 ൌ 0,9500 → 𝑧 ൌ 1,645ሻ. 

  La  expresión  que  da  el  error máximo  del  intervalo  de  confianza  es: 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;  teniendo  en 

cuenta que 𝑛 ൌ 100 y que 𝜎 ൌ 6,93: 

  𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
ൌ 1,645 ൉ ଺,ଽଷ

√ଵ଴଴
ൌ 1,645 ൉ 0,693 ൌ 1,14. 

  Siendo 𝛽 el menor valor del intervalo de confianza: 

      𝐸 ൌ ଵ଻,ଶ଺ିఉ

ଶ
;   2𝐸 ൌ 17,26 െ 𝛽;   𝛽 ൌ 17,26 െ 2 ൉ 1,14 ൌ 17,26 െ 2,28 ⇒  

⇒ 𝛽 ൌ 14,98. 

𝑬𝒍 𝒊𝒏𝑡𝒆𝒓𝒗𝒂𝒍𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒇𝒊𝒂𝒏𝒛𝒂 𝒂𝒍 𝟗𝟎 % 𝒆𝒔 ሺ𝟏𝟒, 𝟗𝟖;   𝟏𝟕, 𝟐𝟔ሻ. 

  𝑥 ൌ ଵ଻,ଶ଺ାଵସ,ଽ଼

ଶ
ൌ ଷଶ,ଶସ

ଶ
⇒ 

𝒙 ൌ 𝟏𝟔, 𝟏𝟐 𝒎𝒆𝒕𝒓𝒐𝒔. 

 


